Mr  ABIDI FARID 3 A
Trigonomeétrie

I- Sinus et cosinus d'un réel
1. Définitions

A Le plan est muni d'un repere orthonormé direct (O,T, ]) .

M On considére le cercle trigonométrique de centre O.
A tout réel x, on associe le point M du cercle trigonométrique tel que x

(x)

X soit une mesure de 'angle orienté (T, OM) .

O| cos(x) > On appelle alors cosx l'abscisse et sin X l'ordonnée du point M.

2. Valeurs remarquables T T
angle 0 — — - T 7
6 4 3 2
cosinus 1 ﬁ ﬁ l 0 -1
2 2 2
sinus 0 1 ﬁ ﬁ 1 0
2 2 2

3. Propriétés

Pour tout réel x, on a les propriétés suivantes :
e cos(x)*+sin(x)*=1
e —1<cos(x)<let—1<sin(x) < 1.

e cos(x +21r) = cos(x) et sin(x + 2717) = sin(x).

4 .Définition: Tangente

Rt okm (kez), tana= sina

Poura#
2 cosa

5. Formules
Dans les formules ci-dessoagtb sont deux réels quelconques.

cos(—a)= cosa cos(l— a) —sina
sin(—a)=—sina 2 sin2a=2sinacosa
. TT
sm(E—a =cosa
cos(m—aj=—cosa ) a i
sin(m—a)=sina ™ . cos(2aj=cos a-sin‘a
cos|—+a|=-sina
2 cos2a=2cofa-1
cos(m+a)=—cosa . .
. | | . sin[Z +a|=cosa cos 2a=1-2sirfa
sin(r+aj=-sina 2
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[I-Coordonnées polaires d'un point

Le plan est muni d'un repére orthonormé direct (O,T, ]) .

1. Définition
M
Pour tout point M distinct de O, un couple (r, 8) tel que OM =r et 6 une
r I,
mesure de I’angle orienté (i, OM) est un couple de coordonnées polaires
0 de M.
(0]

2. Lien entre coordonnées polaires et coordonnées cartésiennes

Soit M un point de coordonnées cartésiennes (x, y) et de coordonnées polaires (7, 8).
On a les trois égalités suivantes :

o =X +y?

e« X=rcosd Oou encore cosd =

—1|><

e y=rsind ou encore sing=Y

r
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Exemple 1
. Le point M a pour cordonnées polaires (3, E) .
M
""""" i Quelles sont les coordonnées cartésiennes de M?
. s
On a x=3cos£=E et y=35in£=—3\i§
5 ! 3 2 3 2
1 | Donc les coordonnées cartésiennes de M sont donc
; E 333
o] B \i o E 2 ' 2 .
-1 olo R
Exemple 2
Le point N a pour coordonnées cartésiennes (2, -2) .
N Quelles sont les coordonnées polaires de N ?
A
J
Onar= 42 +(-2)" =\8=22 ,
0 i
o/ Tl 3 3
! cosb?ziz—2 et sm&——z——ﬁ donc
! 2\/5 2 \/_ 2
N r E = "12z

Les coordonnées polaires de N sont donc (2\/_ , —%) .
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